

花商「工業化」年宵分杯羹

出品同質化專攻年輕族 生意額料達50萬

為期7天的農曆年宵將於本周四（23日）於銅鑼灣維園等15個地點開鑼，方便各區市民購買賀年花卉、乾濕貨食品等，喜迎新春。與許多傳統行業一樣，香港花商不少是家族經營或長期從業，圈外人難以加入。葉先生5年前機緣巧合下投身「花海」，在米埔開設花店，疫情期間營運順風順水，今年首次投得年宵攤位欲大展拳腳，部分花款較市價便宜逾半，預計生意額或高達50萬元。他希望透過「流水線、工業化」商業模式保證穩定且同質化出品，爭取年輕一代市場。

葉先生昨日直言，香港花業勝敗全繫於過年這一個月，「全年一半的收入都是來自年花。」至於為何投身年宵市場，他指最主要是疫後香港花卉消費變化，並分析疫情期間其花店生意暢旺，與市民無法外遊，較多時間關注家居環境有關，同時年宵亦一度因應疫情停辦，「恢復正常通關之後明顯感覺生意下跌了，市民可能北上消費，或發展其他生活樂趣，對花藝未有之前重視。不少人也從花店轉向年宵濕貨市場選購，所以去年我們整體生意係有些蝕，今年想靠年宵一併攤番嚟。」

盒裝年花增吸引力

葉先生認為，逛年宵的人士多為隨性消費，偏向選擇小型花枝，因此他的年宵攤位主打數款平價年花，其中一款年桔，市場售價多在300元以上，而葉先生定價288元。另一款日本山形縣啟翁櫻，市價100元每支，他計

劃280元6支打包銷售，便宜逾半。

為盡量降低零售價，他的營商策略是將園藝工業化，追求均一、同質化產出，「例如年桔，我們只做黑白青花三款盆底，上面的桔樹造型不變，像是蓋印章一樣，每個一模一樣。這樣一來，拍一張照片擺上網，顧客就可按圖落單，不用到店裏跑一趟，效率高很多。」此外，為在運輸途中保護花卉，亦增添年味，葉先生團隊特意設計多款禮物包裝盒，給花藝增添別樣色彩，每個成本約50元，「買年花是圖一個喜慶的氛圍，禮物盒正好起到這個作用。」

除平價年花外，葉先生另一銷售重點是相對高端的禮品花東冠向山蘭，該品種由種苗到成熟花株需要4年半，「以前從日本空運過來賣6,000元，現在有內地培植的新品種，只賣1,888元。」



■葉先生今年投得年宵攤位，準備大展拳腳。

蘭花大王料今年銷情升5%

農曆新年來臨之際，港人習慣購買年花作為應節裝飾，其中蘭花更是大熱之選。有「蘭花大王」之稱、千葉園始創人楊小龍昨表示，近日多了不少生面孔前來購買蘭花，意味消費者購物更加理性，追求高性價比迎接蛇年。

楊小龍表示，今年耕種蘭花情況相對穩定，「雖然（各方面）成本高了，但因為蘭花品質增加，可以打和之間的成本，而今年亦不會加價。」他稱會在運營策略上做一些調整，預料今年蘭花銷情按年增加5%。

千葉園將各類型的花分別放不同地方，包括有專門培植日本蘭花的溫室、種植大眾蘭花的展廳等，消費者可以按照自己的意願前往不同的室內選購蘭花。記者現場所見，

具有特色的日本蘭花每一株從百餘元至千元不等，其顏色繁多，包括紅、黃、粉、白等系列，由消費者任意選購不同系列插花；而大眾花則以數百元至千元一盆的親民價格招攬消費者。



■楊小龍表示今年蘭花不會加價。



■天文台預測下周天氣轉冷。 資料圖片

冷鋒下周襲港 年廿九僅11度

天文台預料一股強烈冬季季候風會在周末期間抵達華南，下周初沿岸地區將進一步轉冷，估計下周二（28日）年廿九最低氣溫跌至只有攝氏11度。而香港踏入冬季流感季節後流感個案增加，中文大學呼吸系統科講座教授許樹昌昨日表示，公立醫院入住率上升，當中以小童及長者為主，預計下月初達流感高峰，難以估計高峰期會維持多久。

天文台指出，受一股清勁至強風程度偏東氣流影響，香港今日氣溫介乎15度至22度，隨着該偏東氣流本週後

期緩和，最低氣溫將回升至18度，但下周日（26日）最低氣溫再降至15度，下周一（27日）年廿八進一步跌至12度，到下周二大除夕再回落至11度，新界多區當日凌晨氣溫更低幾度，當中打鼓嶺最低僅6度，石崗亦只有7度，大埔和上水則最低8度。

許樹昌表示，冬季流感季節未到頂，公立醫院入住率持續上升，當中0歲至5歲幼兒和65歲或以上人士更顯著，本月第二周37宗入住深切治療部的成人嚴重個案中，有25人未接種流感疫苗，呼籲市民及早接種。

公益金百萬行逾8000人參與

香港公益金主辦的2025港島、九龍區百萬行昨早舉行，吸引逾8,000名善長以個人身份或組成超過100隊步行隊伍參與，由香港大球場出發至香港仔郊野公園遊客中心，全程長約10公里。主持起步禮的行政長官李家超呼籲市民積極參與不同公益活動，為香港發放更多正能量。



市民李先生特地與朋友一同參與，希望感受運動氛圍，他指慈善和運動都是重要議題，希望未來可喚起公眾對於公益的重視；另一市民何先生指上斜坡時有些辛苦，是一次不錯的體驗。

頭等大事



絕章

陳婉嫻
工聯會會務顧問

2025年的首件大事，絕對是以色列和哈馬斯達成停火協議，因為沒有事情比「世界和平」這個祝願的實現來得更開心！

眾所周知，以色列長期在美國背後支持下，一直對巴人進行欺壓以及種族清洗。儘管有人將以色列的襲擊，歸咎於2023年10月7日，哈馬斯突襲以色列，殺害1,000多名平民及擄走人質。然而，世上沒有無緣無故的恨，在美國的扶持下，以色列的霸道，甚至連美國也控制不了……

在複雜的背景下，誰對誰錯已

不再重要，最重要的是要減低人命繼續傷亡。自以色列大舉在加沙屠殺後，已有逾4.5萬人死亡，當中大部分是平民百姓、老弱婦孺。

現時全世界的目光，都放在即將再次上場的特朗普，看看他說上任後能迅速結束戰爭，到底真的是強人履行政績，抑或是狂人瘋言瘋語？真的要待時間證明。

然而，現時唯一能證明的，是當日借民主自由、人權人道幌子的人，眼見美歐主子對民主自由的漠視，對人命的輕蔑，亦選擇沉默……虛偽，已成為他們的名字！